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РАЗДЕЛ I. УГОЛОВНОЕ ПРАВО

Тема 1. ПОНЯТИЕ УГОЛОВНОГО ПРАВА. НАУКА УГОЛОВНОГО ПРАВА
Понятие уголовного права, его возникновение и развитие. Место уголовного права в системе Российского права. Уголовное право и смежные отрасли права. 

Предмет уголовного права и предмет правового регулирования. Методы уголовно-правового регулирования. Функции и задачи уголовного права. 

Понятие, значение и система принципов уголовного права. Общеправовые, отраслевые принципы и принципы институтов отрасли права. Их реализация в нормах уголовного права. 

Наука уголовного права: понятие, предмет, задачи, содержание, методы, связь с другими науками. Значение науки уголовного права для совершенствования действующего и разработки нового уголовного законодательства. Выдающиеся ученые-криминалисты.

Тема 2. УГОЛОВНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО
Уголовный закон: понятие, основные и специфические черты. Источники уголовного права. Конституция России и уголовное законодательство. Нормы международного права и уголовное право Российской Федерации. Судебный прецедент как источник уголовного права.

Построение нового Уголовного кодекса. Общая и Особенная части. Их роль и соотношение. Структура и содержание уголовно-правовой нормы. 
Действие уголовного закона в пространстве и во времени. Обратная сила уголовного закона: понятие и пределы. Толкование уголовного закона. 

Международное сотрудничество в области уголовного права. Выдача преступников.

Тема 3. ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ
Понятие и признаки преступления. Исторически изменчивый характер деяний, признаваемых преступлениями. Криминализация и декриминализация деяний. 

Формальное и материальное определения преступления. Признаки преступления. Понятие общественной опасности деяния, ее характера и степени. Уголовная противоправность деяния, виновность и наказуемость. Малозначительное деяние.

Классификация преступлений (категории преступлений). Преступления небольшой тяжести, средней тяжести, тяжкие и особо тяжкие. Иные классификации преступлений.

Преступления и иные правонарушения. Виды противоправного поведения. 

Тема 4. УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ. СОСТАВ ПРЕСТУПЛЕНИЯ
Понятие, содержание и основание уголовной ответственности. Отличие уголовной ответственности от иных видов юридической ответственности. 
Понятие, признаки и виды составов преступления. Соотношение понятий преступления и состава преступления. Элементы состава преступления. Признаки состава преступления. Критерии классификации составов преступлений. Виды составов преступлений.

Квалификация преступлений. Значение точного определения признаков состава преступления для правильной квалификации деяния и назначения наказания, для выявления структуры преступности и разработки мер борьбы с ней. Этапы квалификации преступлений.

Тема 5. ОБЪЕКТ ПРЕСТУПЛЕНИЯ
Понятие и значение объекта преступления. Объект преступления и структура Уголовного кодекса. Приемы описания объектов в составах преступлений.

Классификация объектов преступления. Общий, родовой, видовой и непосредственный объекты. Значение непосредственного объекта для квалификации преступления. Основной и дополнительный, обязательный и факультативный объекты. 

Соотношение объекта и предмета преступления. Потерпевший от преступления. Орудия и средства совершения преступления.

Тема 6. ОБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА ПРЕСТУПЛЕНИЯ
Понятие и значение объективной стороны преступления. Обязательные и факультативные признаки объективной стороны преступления. Связь объективной стороны с другими элементами состава преступления. 

Общественно опасное деяние: действие и бездействие. Особенности ответственности за преступное бездействие. Значение непреодолимой силы, физического, психического принуждения и гипноза для решения вопросов об уголовной ответственности. 

Общественно опасные последствия. Виды общественно опасных последствий. 
Проблемы причинной связи в уголовном праве. Понятие и признаки причинной связи. Теории причинной связи. Требования (критерии), предъявляемые к соотношению деяния и последствия для установления причинной связи и вменения последствий в ответственность.  Необходимая и случайная связь. Способы определения наличия причинной связи. Значение причинной связи.

Факультативные признаки объективной стороны преступления: место, время, способ, обстановка, условия, орудия и средства совершения преступления.

     Тема 7. СУБЪЕКТ ПРЕСТУПЛЕНИЯ
Понятие и признаки субъекта преступления в уголовном праве. Проблема уголовной ответственности юридических лиц. Обязательные и факультативные признаки субъекта преступления. Субъект преступления и личность преступника. Уголовно-правовое значение личности преступника.

Вменяемость - необходимое условие уголовной ответственности. Невменяемость и ее критерии (медицинский и юридический). Хронические и временные психические расстройства, слабоумие и иное болезненное состояние. Ограниченная вменяемость. Ответственность лиц, заболевших душевной болезнью после совершения преступления.

Возраст и его влияние на уголовную ответственность. Определение возрастных границ уголовной ответственности в российском уголовном праве. Порядок определения возраста при отсутствии документов.

Влияние состояния опьянения на уголовную ответственность. Физиологическое и патологическое опьянение. 

Признаки специального субъекта преступления и их классификация в теории отечественного уголовного права 

Тема 8. СУБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА ПРЕСТУПЛЕНИЯ
Понятие, содержание и значение субъективной стороны преступления. Обязательные и факультативные признаки субъективной стороны преступления. Связь субъективной стороны с другими элементами состава преступления.

Понятие, содержание и формы вины по уголовному праву. Влияние формы вины на квалификацию преступления и назначение наказания.

Умысел и его виды. Интеллектуальный и волевой моменты умысла. Прямой и косвенный умысел. Умысел определенный, альтернативный и неопределенный. Внезапно возникший и заранее обдуманный умысел.

Неосторожность и ее виды. Легкомыслие и небрежность, их разграничение и отличие от косвенного умысла. Интеллектуальный и волевой моменты неосторожности. Отличие легкомыслия от косвенного умысла.

Невиновное причинение вреда (казус). Влияние психического состояния лица и обстановки на наступление вредного результата. Преступления с двумя формами вины. Значение психического отношения лица к совершаемому деянию и последствиям. Особенности ответственности за данный вид преступлений. Отграничение преступления с двумя формами вины от умышленных и неосторожных преступлений.

Факультативные признаки субъективной стороны преступления. Понятие мотива и цели, их значение для квалификации преступления и назначения наказания. 

Понятие ошибки в уголовном праве. Юридическая и фактическая ошибки, их виды. Влияние ошибки на субъективную сторону преступления и на решение вопроса о привлечении к уголовной ответственности.

Тема 9. МНОЖЕСТВЕННОСТЬ ПРЕСТУПЛЕНИЙ
Понятие и виды единых (единичных) преступлений. Особенности объективной стороны единых (единичных) преступлений. Квалификация единых (единичных) преступлений. Понятия длящегося и продолжаемого преступлений. Составное преступление. Преступления с альтернативными деяниями и дополнительными тяжкими последствиями.

Понятие и формы множественности преступлений. Совокупность преступлений и рецидив преступлений. Реальная и идеальная совокупность. Первое и повторные преступления. Ответственность за каждое преступное деяние. 

 Отличие совокупности преступлений от конкуренции уголовно-правовых норм. Случаи совершения двух и более преступлений, не образующих совокупности преступлений.

Рецидив преступлений. Понятие простого, опасного и особо опасного рецидива, общего и специального рецидива, пенитенциарного рецидива.

  Тема 10. СТАДИИ СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ
Понятие, значение и виды стадий умышленного преступления. Обнаружение умысла. Приготовление к преступлению, покушение на преступление и оконченное преступление. Субъективная и объективная стороны стадий преступления.

Приготовление к преступлению: понятие, признаки отдельные виды приготовительных действий (изготовление, приспособление, приискание, сговор). Отнесение приготовительных действий к определенной категории тяжести преступления. Субъективные и объективные особенности приготовительной стадии. Уголовно-правовая квалификация приготовительных деяний и их наказуемость.

Покушение на преступление: понятие, объективные и субъективные признаки. Виды покушения в теории уголовного права. Отличие покушения от приготовления и оконченного преступления. Квалификация при покушении и назначение наказания за покушение. 

Оконченное преступление. Понятие и момент окончания преступления в зависимости от законодательной конструкции состава. Проблема соответствия объективной стороны преступления субъективным устремлениям преступника. 

Основания и пределы уголовной ответственности на различных стадиях совершения преступления.

Добровольный отказ от преступления. Основания и условия исключения уголовной ответственности при добровольном отказе. Мотивы добровольного отказа. Возможность добровольного отказа на стадии оконченного покушения. Деятельное раскаяние. Помощь правоохранительным органам и потерпевшему, возмещение вреда. Возможности смягчения наказания и освобождения от уголовной ответственности.       

                Тема 11. СОУЧАСТИЕ В ПРЕСТУПЛЕНИИ
Юридическая природа и социальная сущность соучастия в преступлении. Акцессорная теория соучастия. Объективные и субъективные признаки соучастия. Причинная связь между умыслом и деяниями каждого соучастника и наступившими последствиями. Содержание признака совместности. Возможность соучастия в умышленных и неосторожных преступлениях. Неосторожное сопричинение.
Виды соучастия. Критерии деления соучастия на виды. Соучастие без предварительного соглашения. Соучастие с предварительным соглашением. Формы соучастия. Критерии дифференциации соучастия в преступлении на формы.  Простое соучастие (соисполнительство, без разделения ролей). Сложное соучастие (с разделением ролей или соучастие в тесном смысле слова). Понятие группы лиц, организованной группы, преступной организации и преступного сообщества. Квалификация деяний в зависимости от формы соучастия.

Виды соучастников. Понятие организатора, исполнителя, подстрекателя, пособника и критерии их разграничения. Объективные и субъективные признаки деяний соучастников. Виды пособничества.

Ответственность соучастников. Квалификация деяний соучастников, индивидуализация ответственности и наказания при соучастии. Пределы уголовной ответственности при соучастии. Эксцесс исполнителя. Добровольный отказ организатора, подстрекателя, пособника. 

Специальный субъект при соучастии: в неудавшемся соучастии, при эксцессе исполнителя, при добровольном отказе одного из соучастников от окончания преступления. Понятие и виды прикосновенности к преступлению. Отличие прикосновенности от соучастия. 
Тема 12. ОБСТОЯТЕЛЬСТВА, ИСКЛЮЧАЮЩИЕ ПРЕСТУПНОСТЬ ДЕЯНИЯ
Понятие и значение обстоятельств, исключающих преступность деяния. Виды обстоятельств, исключающих преступность деяния.

Необходимая оборона: понятие, значение и условия ее правомерности. Условия правомерности, относящиеся к защите и нападению. Возможность необходимой обороны против малозначительных деяний. Необходимая оборона против действий должностных лиц. Необходимая оборона против необходимой обороны. Необходимая оборона и борьба с преступностью. Определение конечного момента посягательства и его уголовно-правовое значение. Превышение пределов необходимой обороны: понятие, особенности субъективной стороны. Ответственность за превышение пределов необходимой обороны. Провокация необходимой обороны. Мнимая оборона.

Задержание лица, совершившего преступление. Правомерность причинения вреда преступнику при задержании. Пределы причинения вреда преступнику. Условия правомерности причинения вреда преступнику, относящиеся к задерживаемому лицу, совершенному им преступлению и к действиям по задержанию. Ответственность за превышение мер, необходимых для задержания преступника.

Крайняя необходимость: понятие и условия ее правомерности. Виды источников опасности, создающих состояние крайней необходимости. Наличность и действительность опасности. Размер вреда при крайней необходимости. Значение субъективной стороны при крайней необходимости. Ответственность за превышение пределов крайней необходимости. Отличие крайней необходимости от необходимой обороны.

Физическое и психическое принуждение. Значение волевого момента. Возможность применения правил крайней необходимости. Гипноз и другие средства психологического воздействия.

Обоснованный риск. Общественно полезная цель и отсутствие известных безвредных средств и способов ее достижения. Научный, экспериментаторский, производственно-хозяйственный и предпринимательский риск. Условия правомерности обоснованного риска. Запрет на риск при заведомой угрозе жизни многих людей, экологической катастрофы или общественного бедствия.

Исполнение приказа или распоряжения. Обязательность приказа. Соблюдение порядка и формы приказа. Ответственность за совершение преступления во исполнение заведомо незаконного приказа.

Согласие потерпевшего, осуществление общественно полезных профессиональных функций, осуществление своего права и исполнение закона как обстоятельства, имеющие уголовно-правовое значение.

Тема 13. ПОНЯТИЕ И ЦЕЛИ НАКАЗАНИЯ
Понятие и сущность уголовного наказания. Признаки уголовного наказания. Уголовное наказание и принципы уголовного права. Характер правоограничений в уголовном наказании. Отличие наказания от других мер государственного принуждения и общественного воздействия. Уголовное наказание и уголовная ответственность.

Цели наказания: восстановление социальной справедливости, исправление осужденного, предупреждение совершения новых преступлений. Проблема восстановления прав потерпевших от преступления. Общая и частная превенция. Понятие эффективности наказания. Критерии и условия эффективности наказания.
Тема 14. СИСТЕМА И ВИДЫ НАКАЗАНИЯ
Понятие и значение системы наказаний. Система наказаний по российскому уголовному законодательству. Принципы построения системы наказаний. 

 Основные и дополнительные наказания. Критерии классификации наказаний на основные и дополнительные. Виды наказаний, применяемых в качестве как основных, так и дополнительных. Наказания, назначаемые в случае, если они не предусмотрены санкцией статьи Особенной части. 
Наказания, не связанные с лишением свободы. Штраф. Виды штрафа. Максимальный и минимальный размеры штрафа. Штраф как основное и дополнительное наказание. Последствия злостного уклонения от уплаты штрафа. 
Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Пределы наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Понятие определенной должности и определенной деятельности. Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью как основное и дополнительное наказание. Назначение наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью в случаях, когда оно не предусмотрено в санкции статьи Особенной части Уголовного кодекса. Особенности исчисления срока наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград. Понятие специального звания, воинского звания, почетного звания, классного чина.

Обязательные работы. Минимальный и максимальный срок обязательных работ. Неприменение обязательных работ к отдельным категориям лиц, признанных виновными в совершении преступления. Последствия злостного уклонения от обязательных работ. 

Исправительные работы. Минимальный и максимальный срок исправительных работ. Неприменение исправительных работ к отдельным категориям лиц, признанных виновными в совершении преступления. Последствия злостного уклонения от отбывания исправительных работ. Соотношение наказаний в виде обязательных работ и исправительных работ.

Ограничение по военной службе. Продолжительность наказания в виде ограничения по военной службе. Назначение наказания в виде ограничения по военной службе вместо исправительных работ.

Ограничение свободы. Сроки ограничения свободы и их виды. Последствия злостного уклонения от отбывания наказания в виде ограничения свободы. 

Принудительные работы. Понятие и содержание принудительных работ. Сроки принудительных работ. Основания и порядок назначения данного вида наказания. Замена принудительных работ в случае злостного уклонения от их отбывания. Категории лиц, которым ограничение свободы не может быть назначено.

Наказания, связанные с лишением свободы. Арест. Сроки наказания в виде ареста. Соотношение ареста и лишения свободы. 
Содержание в дисциплинарной воинской части. Срок наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части. Возможность назначения наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части вместо лишения свободы.

Лишение свободы на определенный срок. Продолжительность наказания в виде лишения свободы на определенный срок. Проблемы краткосрочного и длительного лишения свободы. Проблемы назначение осужденным к лишению свободы вида исправительного учреждения. Понятие лица, ранее отбывавшего лишение свободы. Пожизненное лишение свободы. 
Смертная казнь как исключительная мера наказания. Дискуссии о допустимости применения смертной казни.

Тема 15. НАЗНАЧЕНИЕ НАКАЗАНИЯ

Понятие назначения наказания. Общие начала назначения наказания, их отличие от принципов назначения наказания.

Назначение наказания в пределах, предусмотренных соответствующей статьей Особенной части УК РФ. Значение положений Общей части Уголовного кодекса для назначения наказания. Назначение наказания с учетом характера, степени общественной опасности преступления и личности виновного. Назначение наказания с учетом его влияния на исправление осужденного и условия жизни его семьи.

Понятие, правовая природа и значение обстоятельств, смягчающих и отягчающих наказание. Классификация обстоятельств, смягчающих и отягчающих наказание. 

Понятие и виды специальных правил назначения наказания. Соотношение специальных правил назначения наказания и общих начал назначения наказания.

Особенности назначения наказания при смягчающих обстоятельствах. Проблема пределов применения смягчения наказания вследствие смягчающих обстоятельств. Проблема запрета двойного учёта обстоятельств, смягчающих и отягчающих наказание. Назначение наказания при соблюдении и нарушении условий досудебного соглашения о сотрудничестве. Назначение наказания при особом порядке судебного разбирательства.

Назначение более мягкого наказания, чем предусмотрено за данное преступление. Понятие и признаки исключительных обстоятельств. Исключительные обстоятельства и обстоятельства, смягчающие наказание. Понятие более мягкого наказания. Формы смягчения наказания вследствие исключительных обстоятельств: назначение наказания ниже низшего предела, переход к более мягкому виду наказания, неприменение обязательного дополнительного наказания. 
Особенности назначения наказания при вердикте присяжных заседателей о снисхождении. Проблема обеспечения справедливости наказания при вердикте присяжных заседателей о снисхождении.

Особенности назначения наказания за неоконченное преступление. Проблема дифференциации наказания за различные виды покушения на преступление (оконченное и неоконченное, годное и негодное).

Особенности назначения наказания за преступление, совершённое в соучастии. Значение форм и видов соучастия для определения наказания. Проблема дифференциации наказания, назначаемого за преступления, совершённые в соучастии. Степень и характер участия в совершении преступления. Учёт личного участия каждого соучастника.

Правила назначения наказания при рецидиве преступлений. Пределы назначения наказания при рецидиве преступлений. Сочетание правил назначения наказания за неоконченное преступление и правил назначения наказания при рецидиве преступлений.

Определение совокупности преступлений. Правила и пределы назначения наказания по совокупности преступлений. Принципы назначения наказания по совокупности преступлений. Проблемы назначения дополнительных наказаний по совокупности преступлений. Назначение наказания в случаях, предусмотренных ч. 5 ст. 69 УК РФ. 

Правила, принципы и пределы назначения наказания по совокупности приговоров. Проблема неотбытой части наказания. Сложение разнородных наказаний по совокупности приговоров. Назначение дополнительных наказаний по совокупности приговоров. Сочетание совокупности преступлений и приговоров. 

Различие правил назначения наказания по совокупности преступлений и по совокупности приговоров. Практика назначения наказания по совокупности преступлений, совокупности приговоров и при рецидиве преступлений.

Комбинированное применение специальных правил назначения наказания, а также правил о назначении наказания при рецидиве преступлений. 

Юридическая природа условного осуждения. Пределы применения условного осуждения. Понятие испытательного срока, его продолжительность. Содержание обязанностей и запретов для условно осужденных. Контроль за поведением условно осужденных. Основания и порядок продления испытательного срока, отмены условного осуждения.

Тема 16. ОСВОБОЖДЕНИЕ ОТ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ
Освобождение от уголовной ответственности: понятие и виды. Значение и цели освобождения от уголовной ответственности. Отличие оснований освобождения от уголовной ответственности от оснований неприменения (исключения) уголовной ответственности. Влияние категории совершенного преступления на освобождение от уголовной ответственности. Понятие лица, впервые совершившего преступление.

Особенности освобождения от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием. Понятие деятельного раскаяния, его отличие от добровольного отказа от совершения преступления. Понятие и виды явки с повинной. Специальные основания освобождения от уголовной ответственности. 

Особенности освобождения от уголовной ответственности в связи с примирением с потерпевшим. Особенности освобождения от уголовной ответственности по делам о преступлениях в сфере экономической деятельности. Особенности освобождения от уголовной ответственности в связи с истечением сроков давности. 
Тема 17. ОСВОБОЖДЕНИЕ ОТ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ
Освобождение от уголовного наказания: понятие, виды, значение. Классификация оснований освобождения от уголовного наказания. Отличие освобождения от уголовного наказания и освобождения от уголовной ответственности. 

Условно-досрочное освобождение от наказания. Основания применения условно-досрочного освобождения. Содержание обязанностей и запретов для условно-досрочно освобожденных. Контроль за поведением досрочно освобожденных. Основания отмены условно-досрочного освобождения. 

Замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания. Понятие более мягкого вида наказания.

Освобождение от наказания в связи с изменением обстановки. Понятие и значение изменения обстановки. Понятие и критерии утраты общественной опасности лица, совершившего преступление.

Освобождение от наказания в связи с болезнью. Виды освобождения от наказания в связи с болезнью. Возможность возобновления исполнения наказания в отношении лиц, освобожденных от отбывания наказания в связи с болезнью.

Отсрочка отбывания наказания. Основания отмены отсрочки отбывания наказания. Отсрочка отбывания наказания больным наркоманией.
Освобождение от отбывания наказания в связи с истечением срока давности обвинительного приговора суда. Приостановление и возобновление течения давностных сроков. 

Амнистия и помилование. Судимость.
Тема 18. ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ И НАКАЗАНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
Понятие несовершеннолетнего лица в уголовном праве. Проблема возраста уголовной ответственности. Особенности преступлений, за совершение которых уголовная ответственность установлена с четырнадцатилетнего возраста.

Особенности системы наказаний для несовершеннолетних. Особенности применения к несовершеннолетним наказаний в виде штрафа, лишения права заниматься определенной деятельностью, обязательных работ, исправительных работ и ограничения свободы. Особенности определения для несовершеннолетних срока наказания в виде лишения свободы. Ограничение применения лишения свободы к несовершеннолетним. 

Назначение несовершеннолетним уголовного наказания. Особенности назначения несовершеннолетним наказания за тяжкие и особо тяжкие преступления, в том числе при неоконченном преступлении, вердикте присяжных заседателей о снисхождении, при наличии особо смягчающих обстоятельств. Особенности применения к несовершеннолетним условного осуждения.

Особенности освобождения несовершеннолетних от уголовного наказания и уголовной ответственности. Принудительные меры воспитательного воздействия: понятие, виды, особенности применения. Предупреждение, передача под надзор, возложение обязанности загладить причиненный вред, ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего. Последствия неисполнения несовершеннолетними принудительной меры воспитательного воздействия. Помещение несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа.

Особенности условно-досрочного освобождения несовершеннолетних от отбывания наказания. Особенности исчисления сроков давности и сроков погашения судимости.

Применение положений об уголовной ответственности несовершеннолетних к лицам в возрасте от восемнадцати до двадцати лет.

Тема 19. ИНЫЕ МЕРЫ УГОЛОВНО-ПРАВОВОГО ХАРАКТЕРА
Понятие, виды и значение мер уголовно-правового характера. Наказание и меры уголовно-правового характера. Уголовная ответственность и меры уголовно-правового характера. Основания применения мер уголовно-правового характера. 

Понятие и виды иных мер уголовно-правового характера.

Понятие, цели и значение применения принудительных мер медицинского характера. Основания и порядок применения принудительных мер медицинского характера к психически больным и лицам с ограниченной вменяемостью. Отличие принудительных мер медицинского характера от уголовного наказания.

Виды принудительных мер медицинского характера. Продолжительность и уголовно-правовые последствия применения принудительных мер медицинского характера. Продление, изменение и прекращение принудительных мер медицинского характера. Зачет времени применения принудительных мер медицинского характера. Принудительные меры медицинского характера, соединенные с исполнением наказания.

Понятие и предмет конфискации имущества. Конфискация денежной суммы взамен имущества. Возмещение причиненного ущерба.

Тема 20. ПОНЯТИЕ И ЗНАЧЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ
Понятие квалификации преступлений. Виды квалифи​кации преступлений. Особенности квалификации преступлений, предусмотренных нормами, содержащими оценочные признаки, бланкетными нормами. Этапы квалификации преступлений, их научно-практическое значение. Значение правильной квалификации преступлений для реализации принципа законности. Основные приемы квалификации. Причины ошибок в квалификации. Значение Постановлений Плену​мов Верховного Суда РФ для квалификации преступлений.

Тема 21. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ЛИЧНОСТИ
Понятие, общая характеристика и виды преступлений про​тив личности. Их отграничение от иных преступлений, со​пряженных с посягательством на личность.

Понятие и виды преступлений против жизни. Понятие убийства. Определение начального и конечного моментов жизни. Объективные и субъективные признаки убийства. Критерии деления убийств на ви​ды. Виды убийства. Отграничение убийства от иных преступлений, сопря​женных с причинением смерти потерпевшему. 

Причинение смерти по неосторожности. Отграничение причине​ния смерти по неосторожности от иных преступлений, со​пряженных с причинением смерти потерпевшему.

Понятие и виды преступлений против здоровья. Причинение вреда здоровью человека. Классификация при​чинения вреда здоровью в зависимости от тяжести повреждения и форм вины. Истязание и побои.
Иные виды преступлений против здоровья.

Понятие и общая характеристика преступлений против свободы, чести и достоинства личности. Виды этих преступлений. Преступления против личной свободы. Преступления против чести и достоинства личности.

Понятие и общая характеристика преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Их виды. Проблемы квалификации.

Понятие и общая характеристика преступлений против конституционных прав и свобод гражданина. Виды этих преступлений. Преступления против личных прав и свобод. Преступления против политических прав и свобод. Преступления против социальных прав и свобод. Виды этих преступлений, проблемы их квалификации

Понятие, общая характеристика и виды преступлений против семьи и несовершеннолетних. 
Преступления против несовершеннолетних. Преступления против семьи.

Тема 22. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ СОБСТВЕННОСТИ

Понятие и виды преступлений против собственности. Отношения собственности как объ​ект преступления. Система преступлений против собственности по УК РФ 1996 г. 

Корыстные преступления против собственности, отно​сящиеся к хищениям. Возникновение и развитие общего понятия хищения в российском уголовном праве. Определение хищения в юри​дической литературе. Значение общего понятия хищения для правильной квалификации преступлений против собст​венности. Понятие и основные признаки хищения. Предмет хищения. Особенности квалификации хищений со специальным субъектом. Формы хищения: кража, мошенничество, грабеж, разбой, присвоение и растрата. Виды хищения. Хищение предметов, имеющих особую ценность. Насильственные и не​насильственные формы хищений. Разграничение форм хищений. 

 Иные корыстные преступления против собственности. Некорыстные преступления против собственности. Виды этих преступлений. Проблемы квалификации.
Тема 23. ПРЕСТУПЛЕНИЯ В СФЕРЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Понятие, общая характеристика и система преступлений в сфере экономической деятельности. Бланкетный характер диспози​ций норм о преступлениях в сфере экономической деятель​ности. Виды преступлений в сфере экономической деятель​ности.

Преступления в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности. Преступления в денежно-кредитной сфере. Преступления в сфере финансовой деятельности государства. 

Тема 24. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ИНТЕРЕСОВ СЛУЖБЫ 
В КОММЕРЧЕСКИХ И ИНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Понятие и общая характеристика преступлений против интересов службы в коммерческих и иных организациях, отличие этих преступлений от преступлений против государственной власти, интересов службы и службы в органах местного самоуправления. Преступления, препятствующие осуществлению полномочий управляющим организацией. Злоупотребление полномочиями. Коммерческий подкуп.
Тема 25. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА 
Понятие и общая характеристика преступлений против общественной безопасности. Их система. 

Преступления против общей безопасности. Терроризм. Захват заложников. Организация незаконного вооруженного формирования или участие в нем. Бандитизм. Организация преступного сообщества (преступной организации). Угон воздушного или водного транспортного судна или железнодорожного подвижного состава. Массовые беспорядки. 
Преступления против общественного порядка. Хулиганство. Вандализм.

Преступления, связанные с нарушением правил производства различного рода работ. Бланкетный характер диспозиций норм об этих преступлениях. Отграничение преступлений, связанных с нарушением завил производства различного рода работ от нарушений вил охраны труда.

Понятие преступлений, связанных с нарушением правил обращения с общеопасными  предметами. Незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывчатых устройств. Хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывчатых устройств. Пиратство.

Понятие, общая характеристика и виды преступлений против здоровья населения и общественной нравственности. 
Преступления против здоровья населения. Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Сокрытие информации об обстоятельствах, создающих опасность для жизни и здоровья людей. Выпуск или продажа  товаров, выполнение либо оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности. Организация объединения, посягающего на личность и права граждан.

Преступления против общественной нравственности. Их виды. 
Понятие и виды экологических преступлений. Их система. Преступления, нарушающие экологическую безопас​ность. Преступления в сфере хозяйственного использования природных ресурсов.

Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта. Преступления, нарушающие безопасность пользования транспортными средствами. Иные транспортные преступления.

Понятие и виды преступлений в сфере компьютерной информации.

Тема 26. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ОСНОВ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ И БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА
Общая характеристика преступлений против основ конституционного строя и безопасности государства. 

Преступления, посягающие на внешнюю безопасность Российской Федерации. Преступления, посягающие на политическую систему Российской Федерации. Преступления, посягающие на экономическую безопасность и обороноспособность Российской Федерации. Диверсия. Преступления, посягающие на провозглашенный Конституцией принцип равенства граждан независимо от расы, национальности и вероисповедания. Посягательство на сохранность государственной тайны.

Тема 27. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ, ИНТЕРЕСОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ И СЛУЖБЫ В ОРГАНАХ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Понятие и общая характеристика преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Специфика объекта и субъекта этих преступлений. Преступления против государственной влас​ти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления и дисциплинарный проступок. Условия  уголовной ответственности государственных служащих и служащих органов местного самоуправления, не отно​сящихся к числу должностных лиц, по статьям главы 30 УК. Отличие преступлений против государственной власти, ин​тересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления от преступлений против интересов служ​бы в коммерческих и иных организациях и от преступлений против порядка управления.

Виды преступлений против государственной власти, ин​тересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Злоупотребление должностными полномочиями. Превышение должностных полномочий. Присвоение полномочий должностного лица. Получение взятки. Дача взятки. Служебный подлог.

Тема 28. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПРАВОСУДИЯ
Понятие, общая характеристика и виды преступлений против правосудия.

Преступления, посягающие на жизнь, здоровье, честь и достоинство лиц, осуществляющих правосудие. Преступления, посягающие на порядок исполнения ра​ботниками правоохранительных органов их обязанностей по осуществлению целей и задач правосудия. Неуважение к  суду. Клевета в отношении судьи, присяжного заседателя, прокурора, следователя, лица, производящего дознание, судебного пристава, судебного исполнителя. Заведомо ложный донос. Заведомо ложные показания, заключение эксперта или неправильный перевод. Отказ свидетеля или потерпевшего от дачи показаний. Подкуп или принуждение к даче показаний или уклонению от дачи показаний либо к неправильному переводу.

Преступления, совершаемые в процессе отправления пра​восудия должностными лицами - работниками правоохранительных органов. Привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности. Незаконное освобождение от уголовной ответственности. Незаконное  задержание, заключение под стражу или содержание под стражей. Принуждение к даче показаний. Вынесение заведомо неправосудного приговора, решения или иного судебного акта. 
Преступления, препятствующие исполнению наказания или возмещению причиненного вреда. Побег из места лишения свободы, из-под ареста или из-под стражи. Уклонение от отбывания лишения свободы.

Тема 29. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПОРЯДКА УПРАВЛЕНИЯ

Понятие, общая характеристика и виды преступлений отпив порядка управления.

Преступления, связанные с противодействием субъектам управленческой деятельности по осуществлению их функций. Преступления, посягающие на неприкосновенность Госу​дарственной границы Российской Федерации. Преступления, посягающие на установленный порядок  ведения официальной документации. Иные преступления против порядка управления.
Тема 30. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ
Понятие преступления против военной службы. Отличительные признаки преступления против военной службы: специальный объект — установленный порядок несе​ния военной службы и специальный субъект преступного посягательства. Ответственность за соучастие в совершении воинских преступлений в качестве организаторов, подстрекателей и пособников.

Разграничение преступления против военной службы и воинского дисциплинарного проступка. Уголовная ответственность за преступления против военной службы в военное время либо в боевой обстановке.

Виды воинских преступлений. Преступления против порядка подчиненности и устав​ных взаимоотношений.
Преступления против порядка прохождения военной службы. Преступления против порядка несения специальных служб. Преступления против порядка пользования военным иму​ществом.

Тема 31. ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА
Понятие, общая характеристика и виды преступлений против мира и безопасности человечества. Международные  нормативные акты об ответственности за преступления про​тив мира и безопасности человечества.

Преступления, посягающие на мир и мирное сосуществование государств. Преступления против безопасности человечества.
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Якушин В.А. Субъективное вменение и его значение в уголовном праве. Тольятти, 1998.
Раздел II. КРИМИНОЛОГИЯ

Тема 1. ПОНЯТИЕ, ПРЕДМЕТ, МЕТОДОЛОГИЯ КРИМИНОЛОГИИ
Понятие криминологии. Криминология как отрасль знаний. Криминология как наука. Понятийный аппарат науки криминологии. 

Предмет криминологии. Учение о преступности. Учение о личности преступника. Учение о причинах и условиях преступности. Учение о жертве преступления. Борьба с преступностью.

Методология науки криминологии. Философские основания криминологии. Диалектический метод, системный и синергетический подходы.  Возможности и пределы использования в криминологии методов и методик, разработанных другими науками.

Тема 2. ИСТОРИЯ КРИМИНОЛОГИИ. ЗАРУБЕЖНАЯ КРИМИНОЛОГИЯ
Основные направления развития криминологии как науки. Антропологическое направление в криминологии. 
Ч. Ломброзо, Э.Ферри, Д. Дриль.

Социологическое направление к криминологии. Ф. Лист, Г. Тард, М.Н. Гернет.

Вклад Ф.М. Достоевского в становление российской криминологии.

Криминология за рубежом как комплексная наука. Организации, осуществляющие изучение и борьбу с преступностью за рубежом. Основные международные зарубежные научные центры по изучению преступности. Практическая значимость криминологических исследований, проводимых за рубежом. Особенности преподавания криминологии в зарубежных странах.

Тема 3. ПРЕСТУПНОСТЬ И ЕЕ ПОКАЗАТЕЛИ
Определение преступности.  Качественные и количественные параметры преступности. Виды показателей, характеризующих преступность, и их классификация. 

Понятие латентной преступности. Виды латентной преступности и ее разновидности. Причины латентности преступлений. Латентность и регистрация преступлений. Практическая значимость и методы выявления латентной преступности.

Современная преступность в России. Новые тенденции в развитии преступности. 

Состояние преступности в различных государствах мира. 

Тема 4. ДЕТЕРМИНАНТЫ ПРЕСТУПНОСТИ
Подходы к изучению преступности: факторный, микроструктурный, личностный, интеракционистский, диалектический. Структура причин преступности. Виды причин и условий преступности и их классификация.

Субъективные причины преступности. Влияние на преступность неблагоприятных массовых социальных явлений. Нравственные корни преступности. Преступность и наркомания. Преступность и алкоголизм.  Преступность и проституция. Оккультизм и преступность. Правовой нигилизм и преступность.

Объективные детерминанты преступности. Преступность и безработица. Преступность и дифференциация населения по экономическим, политическим, этническим признакам. Экономическая депривация. Преступность и политика. Преступность и реформы в России. Криминальная приватизация. Криминологическая роль средств массовой информации.

Глобальные факторы преступности. Международные конфликты, международный терроризм, агрессивная политика. Глобализация и преступность.

Тема 5. ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА
Понятие личности преступника. Соотношение понятия личности преступника со смежными понятиями (субъект преступления, общественно опасная личность). Специфика криминологических аспектов изучения личности преступника.

Личность преступника и преступная личность Преступная личность в произведениях писателей-криминологов.

Основные черты криминологической характеристики личности преступника. 

Типология и классификация преступников. 

Тема 6. МЕХАНИЗМ ПРЕСТУПНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Понятие и структура механизма преступной  деятельности. 

Психологический механизм совершения конкретного преступления. Особенности психологического содержания умышленной (рациональной), неосторожной  и аффективной преступной деятельности. Психологические механизмы самозащиты.

Планирование совершения преступления. Простое, сложное и системное криминальное планирование.

Криминальная виктимология, ее предмет. Виктимность как вероятность лица оказаться жертвой преступления. Понятие виктимизации. 

Криминальная субкультура и ее криминогенное значение. Криминальная иерархия. Криминальный сленг. Татуировки и их криминологическое значение.

   Тема 7. ЭМПИРИЧЕСКОЕ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ
Понятие эмпирического криминологического исследования и его признаки.  Правовые основы криминологических исследований. Объекты криминологических исследований. Основные направления современных криминологических исследований.

Этапы эмпирического криминологического исследования. Программа криминологического исследования, ее структура и содержание. 

Методы криминологического исследования и его процедура.
Тема 8. КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОГНОЗИРОВАНИЕ И ПЛАНИРОВАНИЕ
Понятие и виды  криминологического прогнозирования. 

Методы криминологического прогнозирования.

Прогнозирование преступности..

Прогнозирование криминологической безопасности.
Возможности прогнозирования индивидуального преступного поведения.

Прогнозирование и планирование. Понятие планирования борьбы с преступностью. Уровни планирования. Комплексное криминологическое планирование.
Процедура криминологического планирования и его этапы. 

Субъекты планирования. Комплексные программы борьбы с преступностью: понятие, структура и назначение. Целевые программы предупреждения отдельных видов преступлений.


Тема 9. КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА
Понятие криминологической политики и его соотношение с иными терминами    (уголовная политика, уголовно-правовая политика).  Содержание и модели криминологической политики.

Предупреждение преступности: общее и специальное. Предупреждение преступности в ретроспективе и перспективе. Профилактика преступлений. Комплексные оперативно-профилактические операции по декриминализации регионов и отраслей экономики. 

Индивидуальное  предупреждение преступлений и его структура. Предотвращение подготавливаемых преступлений и правонарушений и его этапы. Пресечение покушений на преступления и его особенности.

Совершенствование законодательства в контексте криминологической политики. Криминологические последствия криминализации и декриминализации деяний.

Оптимизация правоприменительной деятельности. Правосознание правоприменителей. Совершенствование организационной структуры правоприменительных органов.

Криминологический менеджмент, его понятие и виды. Принципы криминологического менеджмента. 
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Раздел III. УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРАВО
Тема 1. ПОНЯТИЕ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРАВА
Российская уголовная политика, её цели, задачи и содержание. Российская уголовно-исполнительная политика: понятие, факторы, определяющие её содержание. Место уголовной и уголовно-исполнительной поли​тики в политике государства в сфере борьбы с преступностью. Основные тенденции в развитии современной уголовно-исполнительной политики. Реформа уголовно-исполнительного законодательства и уголовно-исполнительной системы как результат развития уголовно-исполнительной политики. Субъекты формирования и реализации уголовно-исполнительной политики. Закон как ос​новная форма выражения правовой политики.

Уголовно-исполнительное право: понятие, предмет и его место в системе российского права. Базовая роль уго​ловного права в формировании уголовно-исполнительного права. Характер и уровни взаимосвязи уголовного, уголовно-исполнительного и уголовно-процессуального права. 

Система принципов уголовно-исполнительного права. 

Наука уголовно-исполнительного права: понятие, предмет, методы, задачи.
Тема 2. УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

Понятие, система и содержание уголовно-исполнительного законодательства. Цели и задачи уголовно-исполнительного законодательства. Исправление осужденных: понятие и основные средства исправления.

Основные этапы в создании и развитии уголовно-исполнительного законодательства России. 

Источники уголовно-исполнительного законодательства. Конституция РФ и уголовно-исполнительное законодательство. Структура уголовно-исполнительного законодательства. Федеральный закон как основной источник уголовно-исполнительного законодательства. Реформа уголовно-исполнительного законодательства. Уголовно-исполнительный кодекс, его общая характеристика. Разграничение компетенции в области уголовно-исполнительного законодательства между Российской Федерацией и ее субъектами. Нормативно-правовые акты по вопросам исполнения наказания. Международные правовые акты и уголовно-исполнительное законодательство. 
Понятие и содержание норм уголовно-исполнительного права, их виды и структура. Применение норм уголовно-исполнительного права.

Принципы уголовно-исполнительного законодательства.

Действие уголовно-исполнительного законодательства РФ в пространстве. Действие уголовно-исполнительного законодательства РФ во времени.

Толкование уголовно-исполнительного закона, его виды и значение. 
Тема 3. ИСПОЛНЕНИЕ НАКАЗАНИЯ И ИНЫХ МЕР УГОЛОВНО-ПРАВОВОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ

Понятие наказания и иных мер уголовно-правового воздействия. Понятие исполнения и отбывания наказания и иных мер уголовно-правового воздействия. Основания исполнения наказания и применения иных мер уголовно-правового воздействия. 
Режим исполнения наказания, его основные элементы и требования. Особенности содержания режима при исполнении различных видов наказания.

Индивидуализация исполнения наказания и применения воспитательных средств, их отличие от индивидуализации назначения уголовного наказания. Применение воспитательных средств при исполнении наказаний, не связанных с ограничением или лишением свободы.

Прогрессивная система исполнения наказаний: понятие, основные черты. Возникновение и развитие прогрессивной системы исполнения наказания в виде лишения свободы. Английская (звездная, марочная), Ирландская прогрессивные системы исполнения лишения свободы, Реформатории. Смягчение наказания в процессе его исполнения: понятие и виды. Смягчение наказания вследствие обратной силы уголовного закона. Замена наказания более мягким. Изменение вида исправительного учреждения. Изменение условий отбывания лишения свободы. Ужесточение наказания в процессе его исполнения: понятие, формы и виды. Замена наказания более строгим вследствие злостного уклонения от его отбывания. Осуждение за преступление, совершенное в процессе исполнения наказания, как элемент прогрессивной системы исполнения наказаний.

Тема 4. ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ОСУЖДЕННЫХ

Понятие правового положения осужденных, его признаки. Правовой статус гражданина (иностранного гражданина, лица без гражданства) как основа правового положения лиц, отбывающих наказания. Содержание правового положения лиц, отбывающих наказания. Права, законные интересы и обязанности осужденных, их понятие и социально-правовая характеристика. Порядок осуществления прав осужденных.

Лишение права и ограничение в правах. Конституция Российской Федерации, уголовное, уголовно-исполнительное и иное законодательство как источник ограничений прав и свобод гражданина, осужденного к уголовному наказанию. Основные обязанности и права осужденных. 

Тема 5. УЧРЕЖДЕНИЯ И ОРГАНЫ, ИСПОЛНЯЮЩИЕ НАКАЗАНИЕ, КОНТРОЛЬ ЗА ИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ

Учреждения и органы, исполняющие уголовное наказание, их виды и задачи. 
Способы обеспечения законности в деятельности системы учреждений и органов, исполняющих наказание. Социально-правовое назначение и понятие контроля и надзора за дея​тельностью учреждений и органов, исполняющих наказания. Виды контроля.
Понятие уголовно-исполнительной системы, ее задачи. Реформа уголовно-исполнительной системы. Социальная обусловленность реформы уголовно-исполнительной системы. Основные направления реформирования уголовно-исполнительной системы. Развитие системы учреждений и органов, исполняющих наказания, и совершенствование их деятельности в Концепции реформирования  уголовно-исполнительной системы.
Тема 6. ИСПОЛНЕНИЕ НАКАЗАНИЙ, НЕ СВЯЗАННЫХ С ЛИШЕНИЕМ СВОБОДЫ

Правовые основы деятельности уголовно-исполнительных инспекций. Виды наказаний и мер уголовно-правового характера, исполняемых уголовно-исполнительными инспекциями. Обязанности уголовно-исполнительных инспекций при исполнении наказания и осуществлении контроля. 
Правовые основы исполнения наказания в виде штрафа. Обращение приговора к исполнению. Порядок исполнения наказания в виде штрафа. Отсрочка и рассрочка уплаты штрафа. Их отличие от уголовно-правовой рассрочки уплаты штрафа. Неуплата штрафа и ее последствия. Злостное уклонение от уплаты штрафа и его последствия. Замена штрафа более строгим видом наказания: проблема реализации. Принудительная уплата штрафа, назначенного в качестве дополнительного наказания. Порядок принудительного исполнения штрафа. Последствия неуплаты штрафа несовершеннолетними осуждёнными. Последствия неуплаты штрафа родителями или законными представителями несовершеннолетнего осуждённого.

Исполнение приговора суда о лишении специальных, воинских или почетных званий, классного чина или государственных наград. Органы и учреждения, участвующие в исполнении приговора суда о лишении специальных, воинских или почетных званий, классного чина или государственных наград. Последствия уклонения от исполнения наказания в виде лишения специальных, воинских или почетных званий, классного чина или государственных наград.

Особенности исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Порядок исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной должностью, исчисление срока наказания. Ответственность за неисполнение приговора суда. Проблемы исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности и заниматься определенной деятельностью.

Особенности исполнения наказания в виде обязательных работ. Ограничения в применении обязательных работ. Условия исполнения обязательных работ. Воспитательная работа с осуждёнными к исправительным работам.  Ответственность осужденных к обязательным работам. Понятие злостного уклонения от отбывания обязательных работ, его последствия. Особенности отбывания обязательных работ несовершеннолетними. Проблемы исполнения наказания в виде обязательных работ.

Особенности исполнения наказания в виде исправительных работ. Ограничения в применении исправительных работ. Порядок и условия отбывания наказания в виде исправительных работ. Правовой статус осуждённых к исправительным работам. Порядок удержания из заработной платы осужденных к исправительным работам. Исчисление сроков исправительных работ. Воспитательная работа с осуждёнными к исправительным работам. Меры поощрения. Ответственность за нарушение порядка и условий отбывания исправительных работ. Злостное уклонение от отбывания исправительных работ. Обязанности администрации организаций, в которых работают осужденные к исправительным работам. Особенности отбывания исправительных работ несовершеннолетними. Проблемы исполнения наказания в виде исправительных работ.

Порядок исполнения ограничения свободы. Исчисление срока ограничения свободы. Порядок отбывания наказания в виде ограничения свободы права и обязанности осужденных. Надзор за осужденными, проведение воспитательной работы. Меры поощрения, применяемые к осужденным к ограничению свободы. Изменение условий отбывания наказания. Ответственность за нарушение порядка и условий отбывания ограничения свободы. Злостное уклонение от отбывания наказания и его последствия. Порядок применения мер поощрения и взыскания.

Понятие контроля за условно осужденными; его формы, значение; органы, осуществляющие контроль за поведением условно осужденных. Порядок осуществления контроля. Права и обязанности условно осужденных. Понятие систематического и злостного неисполнения условно осужденным возложенных на него обязанностей и уклонение от контроля за его поведением, их последствия. Проблемы исполнения условного осуждения.

Исполнение отсрочки отбывания наказания. Контроль за соблюдением условий отсрочки отбывания. Основания для отмены отсрочки отбывания наказания. Проблемы реализации отсрочки.

Проблема эффективности применения наказаний, исполняемых уголовно-исполнительными инспекциями.

Тема 7. ИСПОЛНЕНИЕ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ
Общие положения исполнения наказания в виде лишения свободы.

Виды исправительных учреждений. Классификация осужденных; критерии классификации. Изменение вида исправительного учреждения. Виды, основания и порядок перевода осуждённого из одного исправительного учреждения в другое.

Понятие режима в исправительных учреждениях, его виды и функции (карательная, воспитательная, обеспечивающая, профилактическая). Основные требования режима. Меры безопасности, их виды и основания их применения.

Условия отбывания наказания осужденными к лишению свободы. Перевод осужденных из одних условий отбывания лишения свободы в другие.

Привлечение к труду осужденных к лишению свободы: понятие и принципы. Формы привлечения к труду. Профессиональное образование и профессиональная подготовка лиц, отбывающих лишение свободы. 

Понятие и значение воспитательной работы с осужденными к лишению свободы, ее основные формы и методы. Общее образование отбывающих лишение свободы, его задачи. 
Меры поощрения и взыскания: понятие, виды, значение. Порядок применения мер поощрения и взыскания к осужденным к лишению свободы. Понятие злостного нарушения установленного порядка отбывания лишения свободы, его последствия. 
Особенности режимов, организации труда и воспитательной работы в исправительных учреждениях разных видов. Условия отбывания наказания в исправительных колониях общего, строгого, особого режимов и в колониях особого режима для осужденных, отбывающих пожизненное лишение свободы. Условия отбывания лишения свободы в колониях - поселениях. Особенности отбывания лишения свободы в тюрьмах. Особенности отбывания лишения свободы в воспитательных колониях.

Основания и порядок изменения условий отбывания лишения свободы.
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