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Правила распределения по образовательным программам (направленностям (профилям)) после зачисления
в ОмГУ им. Ф.М. Достоевского (при приеме по совокупности программ)

Правила распределения по образовательным программам (направленностям (профилям)) после зачисления в университет (при приеме по совокупности программ) установлены на основании пункта 6 «Правил приема на обучение по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в ОмГУ на 2022/2023 учебный год», утвержденных ученым советом университета 29.10.2021 г.
Распределение обучающихся по образовательным программам (направленностям (профилям)) после зачисления в университет (при приеме по совокупности программ) осуществляется на основании личного заявления обучающегося на следующих факультетах:
химический факультет, 
факультет иностранных языков, 
исторический факультет, 
факультет культуры и искусств,
программы направления 38.03.01 Экономика, реализуемые в очно-заочной форме обучения.
Распределение обучающихся юридического факультета по образовательным программам (направленностям (профилям)) после зачисления в университет (при приеме по совокупности программ) осуществляется на основании «Положения о порядке распределения обучающихся юридического факультета ОмГУ им. Ф.М. Достоевского в зависимости от направленности (профиля) программы для направления подготовки «Юриспруденция» (уровень бакалавриата) и для специальности «Судебная и прокурорская деятельность» (уровень специалитета)», утвержденного решением ученого совета юридического факультета ОмГУ им. Ф.М. Достоевского от 12 мая 2020 г. (протокол № 7).
Распределение обучающихся экономического факультета по образовательным программам (направленностям (профилям)) после зачисления в университет (при приеме по совокупности программ) осуществляется на основании «Временного порядка распределения студентов экономического факультета ОмГУ по образовательным программам, реализуемым в рамках одного направления подготовки», утвержденного решением ученого совета экономического факультета от 20 мая 2022 г. (протокол №10). 
Распределение обучающихся факультета математики и информационных технологий по образовательным программам (направленностям (профилям)) после зачисления в университет (при приеме по совокупности программ) осуществляется на основании «Порядка распределения студентов факультета математики и информационных технологий ОмГУ по профилям, реализуемым в рамках направления подготовки «Прикладная математика и информатика» (уровень бакалавриата)», утвержденного решением ученого совета ФМИТ 20 мая 2022 г. (протокол № 10)."

 
